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Як  показав  педагогічний  експеримент,  позитивна  динаміка  рівнів  сформованості
граматичної  компетенції  у  старших  дошкільників  можлива  в  умовах  спеціально
організованої спільної роботи закладу дошкільної освіти, зокрема використання тренінгових
форм, розробки методичних порад для батьків тощо. 

Отже,  є  підстави  вважати  розроблену  систему  роботи  з  виховання  граматичної
компетенції  результативною.  Це  означає,  що  зросла  кількість  старших  дошкільників  з
належним рівнем розвитку граматичної компетенції.
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Сучасні психологи, лінгводидакти (В. Мухіна, Р. Павелків, В. Антонішина, Є. Лодатко,
Н. Тарнавська, І.Любченко, Т. Бріалко, Л. Корнієнко, Є. Агаєва, А. Савенков, Н. Дзюбишина-
Мельник та ін.)  приділяють значну увагу проблемі розвитку різних видів мислення у дітей
дошкільного віку, зокрема, наочно-образного. 

У  психологічній  енциклопедії  визначено  поняття  «мислення»  як  «узагальнене,
опосередковане, абстрактне відображення зовнішнього світу і його законів» [4, с. 218].

Мета  нашої  роботи  –  з’ясувати  вплив  сюжетно-рольової  гри  на  розвиток  наочно-
образного мислення у дітей дошкільного віку.

Наочно-образне мислення – один з видів мислення, в основі якого лежить моделювання
і  розв’язання  проблемної  ситуації  в  плані  уявлень.  Р. Павелків  наголошує,  що  наочно-
образне мислення пов'язане з наданням ситуацій і змін у них. З його допомогою особливо
повно відтворюється все різноманіття різних фактичних характеристик предмета, оскільки в
образі може фіксуватися одночасно бачення предмета з різних поглядів [4, с. 218].

Основна лінія розвитку мислення в період дошкільного дитинства – перехід від наочно-
дієвого до наочно-образного і в кінці періоду – до словесного мислення. На думку Ж. Піаже,
основним видом мислення  є  наочно-образне,  що  відповідає  репрезентативному  інтелекту
(мислення в уявленнях). 

Дошкільник образно мислить, він ще не набув дорослої логіки міркувань [1, с. 233].
Т. Дуткевич  підкреслює,  що,  виступаючи  наступним  етапом  розвитку  інтелекту  після
наочно-дієвого,  цей  вид  мислення  заснований  на  використанні  певних  перцептивних
еталонів,  на основі  яких можна перцептивно встановити неочевидні  зв'язки об'єктів  [1,  с.
239].
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Як  підкреслює  О. Смирнова,  в  простій  формі  наочно-образне  мислення  виникає
переважно у дошкільників у віці 4-6 років. Зв'язок мислення з практичними діями у дітей,
хоч і зберігається, але не є таким тісним, прямим і безпосереднім, як раніше [5, с. 163]. 

З  метою  окреслення  впливу  дитячої  сюжетно-рольової  гри  на  розвиток  наочно-
образного мислення, треба розуміти її зміст, вміти спостерігати за дітьми у грі. Вивчення гри
і розвиток психіки дитини дошкільного віку в сюжетно-рольовій грі нерозривно зв’язані  в
єдиному педагогічному процесі.

Т. Піроженко справедливо вказує, що сюжет та зміст гри детерміновані задумом дітей,
тому  становлять  базис  уявної  ситуації  як  обов'язкової  психологічної  умови  сюжетно-
рольової гри. Те, що дошкільник вирізняє як суттєве, головне у певній ситуації та переносить
його у гру, свідчить про міру його інтелектуального розвитку [3, с.4].

О. Смирнова доводить, що сюжетно-рольова гра – це провідний вид діяльності дитини
дошкільного  віку.  Вона  важлива  для  розвитку  в  них  психічних  процесів.  Саме  в  грі
формуються  основні  новоутворення,  що  готують  перехід  дошкільника  до  наступного
вікового етапу – молодшого шкільного віку. Сюжетно-рольова гра необхідна для розвитку
дитини, в тому числі, її наочно-образного мислення [5, с.251].

На базі  закладу дошкільної  освіти №57 «Лілея» Рівненської  міської  ради проводено
дослідно-експериментальна  перевірка  впливу  сюжетно-рольової  гри  на  розвиток  наочно-
образного  мислення  у  дітей  дошкільного  віку.   Так,  початковий  стан  розвитку  наочно-
образного мислення дошкільнят засвідчив переважно низький рівень – 59,1% у ЕГ і 38,1% у
КГ. На середньому рівні перебувало 22,7%  дітей ЕГ та 33,3% дітей КГ. Невелика частка
досліджуваних виявила високий рівень розвитку наочно-образного мислення – 18,2% дітей
ЕГ  і  у  23,8%  дітей  КГ.  У  КГ  процес  розвиток  наочно-образного  мислення  відбувався
нерегулярно,  традиційними  методами,  а  в  ЕГ  було  запроваджено  програму  сюжетно-
рольових  ігор,  яка  включала  консультації  з  батьками,  розроблену  картотеку  сюжетно-
рольових ігор тощо. Після застосування її в освітній процес ЕГ було проведено контрольний
зріз  з  метою  виявлення  актуального  стану  розвитку  наочно-образного  мислення  дітей
дошкільного віку. Це дозволило переконатися, що у ЕГ рівень наочно-образного мислення
значно вищий, ніж у КГ. Так, на низькому рівні знаходилися 4,5% учасників ЕГ і 38,1% – у
КГ. Середній рівень наочно-образного мислення опанували 59,1% дітей ЕГ та 33,3% – КГ.
Частка дошкільників  з високим рівнем розвитку наочно-образного мислення становила в ЕГ
36,4%  і  у  КГ  –  23,8%.  Значний  приріст  в  ЕГ  свідчить  про  ефективність  використання
сюжетно-рольових ігор у становленні наочно-образного мислення старших дошкільників. 

Отже, під час експерименту було підтверджено ефективність положень і компонентів
розробленої  програми  сюжетно-рольових  ігор  для  розвитку  наочно-образного  мислення
старших дошкільників:

- дотримання правил (дитина засвоює моральні норми, передбачені правилами ігри);
- соціальний мотив (діти мають можливість виявити себе в ролі дорослих, усвідомити

їхню систему цінностей, особливостей діяльності тощо);
- емоційний розвиток (гра багата новими, емоціями, які не завжди доступні дитині в

реальному житті);
-  розвиток  уяви  (планування,  узгодженість  дій  в  тривалих  сюжетно-рольових  іграх

поєднується з імпровізацією, виникненням нових ідей, образів тощо).
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Одним із важливих завдань закладу дошкільної освіти є формування в дітей оцінно-
етичних  суджень  щодо  поведінки  і  вчинків  героїв  художніх  творів,  своїх  однолітків  та
власної поведінки.

В  освітній  лінії  «Особистість  дитини»  Базового  компонента  дошкільної  освіти
виокремлено  підрозділ  «Самосвідомість»,  в  якому  чітко  визначено  досягнення  дитини-
випускника  дошкільного  закладу,  а  саме:  «Висловлює  елементарні  судження  про  свої
досягнення, якості, вчинки. Прагне до високої самооцінки, переживає свою відповідність –
невідповідність до певного еталону. Вміє порівнювати себе (якості,  досягнення, вчинки) з
іншими.  Усвідомлює  зв'язок  своєї  самооцінки  з  реальними  досягненнями  та  оцінками
авторитетних дорослих» [1, с.7].

Змістовою лінією художньо-мовленнєвої компетенції, одним із її чинників, за Базовим
компонентом дошкільної освіти, є оцінно-етична компетенція дошкільника як здатність дітей
свідомо аналізувати поведінку героїв  художнього твору,  висловлювати своє ставлення до
них, мотивувати свої моральні та етичні оцінки   [2].

Проблема  формування  оцінних  суджень  у  дітей  тісно  пов’язана  із  загальною
проблемою оцінки та оцінювання [3].  Проблема оцінки досліджувалася вченими в різних
напрямках:  філософському  (В.Василенко,  Г.Дрогобицький,  Л.Столович  та  ін.),
психологічному (М.Козак,  Н.  Крупина,  Л.  Ващенко),  лінгводидактичному (Н.Анкудинова,
А.Богуш, С.Чемортан та ін.).

У  новому  тлумачному  словнику  української  мови  оцінка  трактується  як  «думка,
міркування  про  якість,  характер,  значення  кого-,  чого-небудь»  та  «прийняте  позначення
якості  знань  і  поведінки».  А  поняття  «оцінювати»  визначається  як  «визначати  якість,
цінність,  достоїнство  кого-,  чого-небудь,  характеризувати,  визначати  позитивні  якості,
цінності» [4, с. 772].  

Поняття «оцінка», «оцінювання», «оцінні судження», «самооцінка» використовуються
в усіх видах діяльності людини й на всіх  вікових етапах її розвитку.

Судження є однією з форм логічного мислення, в якій стверджується або заперечується
наявність у предметах і явищах певних властивостей, зв’язків та відношень між ними.

Оцінно-етичні  судження  –  це  висловлювання,  в  яких  на  основі  аналізу  процесу  і
результату діяльності (змісту художніх творів) стверджується або заперечується адекватність
поведінки  чи  вчинку  людини  (героя  художнього  твору)  до  морально-етичних  норм,  що
прийняті в суспільстві; це характеристика певного ставлення особистості до поведінки (чи
окремого вчинку) іншої людини (героя художнього твору); розкриття мотивів, що спонукали
дитину до вибору відповідної оцінки.

Діти  правильно  орієнтуються  в  оцінці  героїв  і  чітко  визначають  свою  позицію  у
ставленні до героїв: позитивні герої їм подобаються, є предметом їхньої симпатії, співчуття;
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